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DLA UCZNIOW SZKOt. PODSTAWOWYCH WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2022/2023

ETAP SZKOLNY

Drogi Uczestniku Konkursu,
witamy Cie w etapie szkolnym konkursu biologicznego. Przeczytaj uwaznie instrukcje
i postaraj sie poprawnie odpowiedzie¢ na wszystkie pytania.

Arkusz konkursowy zawiera 19 zréznicowanych zadan (s. 2 - 11).
Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest
kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgto$ komisji nadzorujgce;j.
Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dtugopisem albo piérem z niebieskim tuszem.
Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi.

W zadaniach typu wyboru prawidtiowg odpowiedz lub odpowiedzi
stawiajgc znak X na literze poprzedzajgcej tre$¢ wybranej
odpowiedzi.

Jezeli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz
znakiem X inng odpowiedz.

Nie uzywaj korektora.

Oceniane bedg tylko te odpowiedzi, ktére zostaty umieszczone

w miejscu do tego przeznaczonym.

Pracuj samodzielnie.

Powodzenial

Komisja Konkursu Przedmiotowego z Biologii
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Zadanie 1. (0-3)
Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych systemu klasyfikacji biologicznej. W tabelce obok
stwierdzenia wpisz litere P (prawda) lub F (fatsz).

1 Karol Linneusz skonstruowat sztuczny system klasyfikacji organizmow.
2 Naturalne systemy klasyfikacji oparte sg wytgcznie na podobienstwach
w budowie organizmow.
3 Bezkomorkowe formy zycia nie sg klasyfikowane jako krélestwo.
4 Kuna lesna (Martes martes) i kuna domowa (Martes foina, zwana kamionka)

nalezg do jednego gatunku.

5 Rzodkiewka i dgb nalezg do roznych krolestw.

6 Najmniejsze i najprostsze organizmy jednokomorkowe, ktore nie posiadajg
jadra komérkowego nalezg do krélestwa bakterii.

Zadanie 2. (0-1)
Przyporzadkuj jednostkom klasyfikacji odpowiednie nazwy wybrane z zestawu:
gatunek, rzad, gromada, rodzaj, krélestwo.
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Zrédto: www.lasy.gov.pl/

Zadanie 3. (0-4)
Na rysunku przedstawiono fragment jednej nici czgsteczki DNA.

3.1. Otocz linig zamknieta na rysunku jeden z nukleotydéw, z ktérych ztozony jest ten
fragment DNA.
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3.2. Podaj nazwy zwigzkéw chemicznych budujgcych podstawowa jednostke DNA
oznaczonych literami P, D, C, T.

:
.

3.3. Wskaz poprawne dokonczenie zdania:

Przedstawiona na rysunku sekwencja trzech nukleotydéw w faricuchu DNA stanowi jednostke
kodujgca

a. okreslony aminokwas.
b. okreslone biatko.

c. gen.

d

genotyp.

3.4. Dorysuj do przedstawionej na rysunku nici DNA odpowiadajaca jej druga ni¢,
uwzgledniajac komplementarnos¢ zasad azotowych.

Zadanie 4. (0-1)

Komorki ciata co jakis czas sie dzielg. Aby nie doszto do zredukowania materiatu genetycznego,
muszg wytwarzac kopie kwasu deoksyrybonukleinowego.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania:

Proces tworzenia kopii DNA nazywamy

a. kodowaniem.

b. translacja.

c. replikacja.

d. komplementowaniem.
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Zadanie 5. (0-3)
Przeanalizuj budowe komérki przedstawionej na rysunku a nastepnie wykonaj zadania 5.1,
5.2.

Na podstawie: Zintegrowana Platforma Edukacyjna, Zrédto: Andrzej Bogusz, CC BY 3.0, zpe.gov.pl

5.1. W wykropkowane na rysunku miejsca wpisz nazwy wskazanych strzatkami elementéow
komérki.

5.2. Uzupelnij podane zdania tak, aby powstata prawdziwa informacja. Podkresl|
w kazdym nawiasie wiasciwe okreslenie.

Na rysunku przedstawiono komoérke (roslinng | zwierzecg), poniewaz zawiera (btone komoérkowg /
Sciane komorkowg oraz (mitochondria / chloroplasty).

Jest to komérka (samozywna /cudzozywna ), o czym Swiadczy obecnos¢ (wakuoli /chloroplastow).

Zadanie 6. (0-1)
Wskaz strukture, ktora wystepuje w komérce bakterii, komoérce miesnia sercowego cztowieka
i komoérce liscia sataty.

a. jadro komérkowe
b. mitochondrium

c. $ciana komoérkowa
d. btona komoérkowa

Zadanie 7. (0-1)
Uczniowie obserwowali za pomocg mikroskopu komérki réznych tkanek: nabtonkowej, nerwowej,
miesniowej i taczne;.

Ktéra z wymienionych hipotez mogli sprawdzi¢ dokonujac obserwac;ji?
Wskaz prawidiowa hipoteze.

a. Komorki wszystkich tkanek sg do siebie podobne.
b. W komodrkach zachodzg wszystkie procesy zyciowe.
c. Komorki cztowieka majg rozne ksztatty.
d. Tkanki roznig sie liczbg komorek.
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Zadanie 8. (0-1)
Przyporzadkuj wyréznionym sposobom odzywiania sie odpowiednie organizmy.

| KLESZCZ * WILK * ZUBR * SLIMAK * ZMIJA * TASIEMIEC |

Wybrane nazwy organizméw dopisz do trzech kategorii:
ROSLINOZERCY = .oiiiiiiiiiiee ettt
MIESOZERCY - ..ot

PASOZYTY B e

Zadanie 9. (0-2)
Ocen prawdziwos¢ informacji. W tabelce obok stwierdzenia wpisz litere P (prawda) lub F
(fatsz).

1 Zwigzki organiczne sg zrodtem energii dla organizmow.

2 Wymiana gazowa u roslin polega na dostarczaniu organizmowi dwutlenku
wegla i wydalaniu tlenu.

3 Wszystkie kregowce przeprowadzajg wymiane gazowg za pomocg ptuc.

4 Podczas fermentacji nastepuje catkowity rozktad zwigzkéw organicznych na
zwigzKi nieorganiczne.

Zadanie 10. (0-2)
Przeanalizuj schemat krgzenia materii w przyrodzie.

energia
stoneczna

ik mineralne

3

oddychanie
ﬁ /
\ 7

KONSUMENCI

Na podstawie: Zintegrowana Platforma Edukacyjna, Zrédto: Andrzej Bogusz, CC BY 3.0, zpe.gov.pl
10.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A. lub B. a nastepnie 1. albo 2. .

Warunkiem zycia na Ziemi jest proces

NP —— 1 powstaje dwutlenek wegla i
: yntezy . " | energia.
podczas ktorego produkowane sg substancje
B. | oddychania 2 organiczne i tlen.
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10.2. Jakie konsekwencje spowodowatoby wyginiecie wszystkich organizméw
fotosyntetyzujacych na Ziemi? Zaznacz dwie odpowiedzi.

a. Organizmy roslinozerne miatyby szanse na przezycie.

b. W atmosferze szybko wzrostaby zawartos¢ dwutlenku wegla.

c. Organizmy cudzozywne wyginetyby po wyczerpaniu zapasow pozywienia.
d. Przezylyby organizmy oddychajgce beztlenowo.

Zadanie 11. (0-4)

llustracja przedstawia pierwiosnke lekarskg (Primula veris L.). Liscie tej byliny, zebrane w
przyziemng rozyczke, wyrastajg z kigcza. Ze srodka rozyczki lisciowej wyrasta todyga kwiatostanowa
zakonczona baldaszkiem. Obuptciowe kwiaty majg bladozielony rurkowaty kielich, korona jest
dzwonkowata, ztocistozotta. Preciki sg przyros$niete do rurki korony. Owocem jest jajowata torebka.
Kwitnie wczesng wiosng od marca do maja. Preciki i stupek dojrzewajg w jednym kwiecie
réwnoczesénie. U pierwiosnki lekarskiej wystepuje zjawisko heterostylii, polegajgce na wystepowaniu
dwaéch rodzajow kwiatdw: w jednych kwiatach stupki sg wyzej niz preciki, w drugich odwrotnie co

zapobiega samozapyleniu. Kwiaty zapylane sg przez motyle posiadajgce dlugg ssawke.
(Na postawie: Pospolite rosliny srodkowej Europy, PWRIL W-wa 1990, str, 216-217)

(>

Réznostupkowosc¢ u pierwiosnki:
1. korona 2. kielich 3. preciki 4. stupek

Na podstawie: https://pl.wikipedia.org/

Na podstawie opisu i rysunkow okresl przystosowanie w budowie pierwiosnki lekarskiej do:

A. przeprowadzania fotosyntezy
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Zadanie 12. (0-2)

12.1. Rozpoznaj na rysunkach stadia rozwojowe motyla. Uporzadkuj kolejnos¢ etapéw
rozwoju motyla.
W wykropkowane miejsca wpisz cyfry (1- 4) oraz nazwe stadium rozwojowego.

12.2. Dokoncz zdanie wybierajgc okreslenie 1. albo 2. oraz uzasadnienie A. albo B.

Motyl przedstawiony na rysunku przechodzi rozwdj

ztozony . . di
A. | z przeobrazeniem 1. WySte’pqu. W nim stadium
niezupetnym . . poczwarkl.
: poniewaz
ztozony . . .
B z przeobrazeniem 2 wystepuje w nim postac
. zupelnym © | larwalna.

Zadanie 13. (0-3)

Teperatura ciata
w °C zwierzeta statocieplne

35
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Temperatura otoczenia w °C
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13.1. Jaka zaleznos¢ przedstawia wykres? Sformutuj jednozdaniowa odpowiedz.

13.2. Poréwnaj przedstawiong zaleznos¢ u zwierzat statocieplnych i zmiennociepinych
i okresl czym sie rézni.

13.3. Zaznacz prawidiowa odpowiedz.
Przystosowaniem zwierzat do statocieplnosci jest:

a. Duza powierzchnia wymiany gazowej w ptucach.

b. Sprawne krgzenie krwi i czteroczesciowe serce.

c. Uktad pokarmowy zdolny do przyswajania jak najwiekszej ilosci sktadnikow odzywczych
z pokarmu.

d. Wszystkie przystosowania wymienione w a, b, c.

Zadanie 14. (0-2)
Na rysunku przedstawiono przedstawicieli 5 gromad kregowcow (bez zachowania skali wielkosci).

14.1 Zaznacz prawidiowa odpowiedz.
Do zmiennocieplnych zaliczamy zwierzeta oznaczone literami:

A,B,C/D
, C

’

B
, E

Qo op
>0 >

14.2. Za regulacje temperatury ciata odpowiadajg rézne formy zachowania zwierzat.

Wskaz prawidiowag odpowiedz:
Zwierzeta o cienkiej, wilgotnej skorze, zerujgce intensywnie w okresie letnim i hibernujgce
(zapadajace w sen) zimg to:

gady —ilustracja C
ryby — ilustracja A
ptazy — ilustracja C i B
ptazy — ilustracja B

coow
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Zadanie 15. (0-2)
Nazwy pierwiastkéw chemicznych przyporzadkuj ich funkcjom w organizmie.

| magnez | zelazo | wegiel | wapn |

1. Pierwiastek biogenny, podstawowy sktadnik zwigzkoéw organicznych - ........................

2. Woystepuje gtownie w hemoglobinie a takze w szpiku kostnym, gdzie uczestniczy w proceS|e
tworzenia erytrocytéw. - ...l

3. Nadaje twardos¢ kosciom i zebom a jego nledobory prowadzg do odwapnienia kosci,
0Steoporozy i prochnicy. - .......cccvvevvininnnn.

4. Wplywa na prace uktadu nerwowego, ale wspomaga réwniez uktad odpornosciowy, krgzenia
iprace miesni- ............oooiiennnl. .

Zadanie 16. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania:

Biatka nalezg do najwazniejszych sktadnikow organizmu, poniewaz

a. chronig organizm przed utratg ciepta.

b. rozpuszczajg wiele witamin.

C. sa gtdwnym zrédtem energii.

d. petnig funkcje budulcowg i metaboliczna.

Zadanie 17. (0-1)
Zaznacz dokonczenie zdania zawierajgcego nieprawdziwg informacije.

Skutkiem niedoboru witaminy D jest

a. ostabiona odpornosc.

b. krzywica.

c. zaburzenie krzepniecia krwi.
d. osteoporoza.

Zadanie 18. (0-3)
Uzupelnij podane zdania tak, aby powstata prawdziwa informacja. Podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Ciemny barwnik znajdujacy sie w skérze cztowieka to (kurkumina / melanina), ktéra chroni skore
przed (wysokg temperaturg / promieniowaniem ultrafioletowym).

Skora jest wrazliwa na bodzce dotykowe i bdl, poniewaz znajdujg sie w niej zakonczenia nerwowe,

roztozone (regularnie / nieregularnie) na catym ciele.

Nieowtosione miejsca na naszym ciele, takie jak np. wargi, opuszki palcéw czy czubek nosa sg
najbardziej wrazliwe na dotyk, poniewaz receptory nerwowe sg w nich (geSciej / rzadziej)
rozmieszczone.


https://www.poradnikzdrowie.pl/sprawdz-sie/badania/erytrocyty-krwinki-czerwone-budowa-funkcje-normy-aa-w56z-RJyn-KJAe.html
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Zadanie 19. (0-11)

Bobry to najwieksze gryzonie Euroazji. Posiadajg masywny i krepy tutéw, ktory prawie bez
zaznaczenia szyi przechodzi w okraggtg gtowe. Przednie kohczyny bobra sg bardzo zreczne i
chwytne, tylne sg mocne i masywne o palcach spietych btong ptawng. Ma mate oczy chronione
podczas ptywania trzecia, przezroczystg powieka. Kanaty uszne i nosowe mogg byé zamykane przez
fatdy skérne. Duzy sptaszczony ogon pokryty zrogowaciatg tuskg petni role steru albo podpory, jest
rowniez magazynem ttuszczu. Ciato bobra pokryte jest migkkim, gestym futrem o wtosach
zréznicowanych na puchowe i znacznie dtuzsze wtosy okrywowe. Bobry wyposazone sg w dwie pary
duzych pomaranczowych siekaczy o nacisku kilku ton na cm?, ktére rosng przez cate zycie.

Jedzg prawie wszystkie gatunki roslin przybrzeznych i wodnych. Nie jedzg drewna a jedynie liscie,
mtode pedy, cienkie gatgzki i kore drzew. Preferujg topole, a gtéwnie osike i wierzby, w dalszej
kolejnosci brzoze, leszczyne i inne drzewa lisciaste. Olsza czarna i szara jest zjadana niechetnie. W
goérach tez scinajg mtode jesiony, buki, jawory, ale rowniez gatunki o bardzo twardym drewnie, jak
dab szyputkowy i grab. Gatunki iglaste bobr je raczej sporadycznie. Pokarm bobréw ma niskg
warto$¢ energetyczna, a jego pokazny procent stanowi celuloza.

Naturalnym wrogiem bobra jest wilk, ale jego populacje sg zbyt mate, zeby mogty kontrolowac
liczebnos¢ populacji bobra.

Rycina: Dobowa aktywnos¢ bobrow

700 I e ——— — A
{hiii W plywanie
600 I——
i M zerowanie
500 budowa | naprawa
li‘ B toalela/czyszczenie fulra
B 400 -|-—
f
8 .
<7 14 I E— I —
200 |-t . e
100 -| N— .
2;00 2200 2300 24.00 01.00 0200 0300 0400 05.00 08.00
godziny aktywnosci

Na podstawie: Andrzej Czech, Bobr — budowniczy i inzynier, Tomasz Zajac, wg Bau L. M. 2021, Fundacja Wspierania Inicjatyw
ekologicznych, Krakéw 2010

19.1. Na podstawie tekstu zrédtowego wymien po 2 przystosowania bobra do:

A. wodnego trybu zycia
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B. sposobu zdobywania i pobierania pokarmu

19.3. Na podstawie ryciny przedstawiajacej dobowga aktywnos$¢ bobréw odpowiedz krétko
na nastepujace 3 pytania:

1. Dlaczego bobréw nie spotykamy w czasie dnia?

L o | TS
2. Czym sie gtdwnie bobry zajmujg w nocy?

(0 o | o PRSPPI
3. O ktoérej godzinie ustaje aktywnos¢ bobrow

(@ o | o PPN

19.4. Rozpoznaj na rysunkach drzewa, ktére wystepujg w diecie bobra.

Do tabelki wpisz nazwy gatunkowe lub rodzajowe drzew i krzewéw (wg wykazu).

Na podstawie rysunkéw z natury autorstwa Hanny Rembertowicz-Szymborskiej, Jakub Mowszowicz , Przewodnik do oznaczania drzew i
krzewow krajowych i aklimatyzowanych, WSIiP, W-wa 1979
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BRUDNOPIS - nie podlega ocenie.

Zakres merytoryczny konkursu
»Poszerzenie tresci podstawy programowej na etapie szkolnym obejmuje nastepujgce
zagadnienia:

e rozpoznawanie pospolitych gatunkéw drzew, krzewow i krzewinek krajowych

i aklimatyzowanych na podstawie opisu, ilustracji lub fotografii wg wykazu:

cis, mitorzab, daglezja, jodta, Swierk, modrzew, sosna zwyczajna, sosna goérska (kosodrzewina), sosna
limba, sosna wejmutka, jatowiec, topola biata (biatodrzew), topola osika, wierzba biata, wierzba iwa,
grab, leszczyna, brzoza, olsza czarna, olsza szara, buk, dgb bezszyputkowy, dab szyputkowy, lipa,
wigz, jesion wyniosty, klon jawor, klon polny, klon zwyczajny, klon jesionolistny, kasztanowiec, jabton
dzika, jarzgb pospolity, morwa, berberys, porzeczka czarna, gtég, malina, jezyna, réza dzika,
czeremcha, sliwa tarnina, robinia akacjowa (grochodrzew), trzmielina, kruszyna, wawrzynek
wilczetyko, rokitnik, bluszcz, ligustr, lilak, forsycja, bez czarny, kalina koralowa, $nieguliczka biata,
wiciokrzew pomorski.”



